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Анотація. Представлено результати дослідження ефективності лікувально-

реабілітаційного комплексу хворих працездатного віку з дорсопатіями.   

Ключові слова: дорсопатії, фізична терапія, лікувальна гімнастика, лікувальний 

масаж. 

Annotation. Тhe results of a study of the effectiveness of the treatment and rehabilitation 

complex for patients of working age with dorsopathies are presented.  

Key words: dorsopathies, physical therapy, therapeutic gymnastics, therapeutic massage. 

 

Вступ. Вибір теми зумовлений тісним 

зв’язком захворювань хребта з рівнем якості 

життя, працездатністю та ризиком 

інвалідизації населення. За даними 

численних епідеміологічних досліджень, 

проведених у різних країнах світу, м’язово-

скелетний біль неспецифічного характеру 

хоча б раз у житті турбує від 60 до 85% 

людей [1, 2]. У 80% випадків тривала втрата 

працездатності при патологіях периферичної 

нервової системи пов’язана з 

вертеброгенними ураженнями. 

Больовий синдром у ділянках спини 

та шиї суттєво знижує функціональну 

активність, якість життя, а також впливає на 

психоемоційний стан хворих [3, 4]. Понад 

половина пацієнтів з остеохондрозом мають 

прояви хронічного емоційного напруження. 

У більш ніж 70% випадків болі в попереку 

(дорсалгії) обумовлені дегенеративно-

дистрофічними змінами хребта. В Україні 

такі захворювання займають друге місце 

серед причин тимчасової втрати 

працездатності, поступаючись лише 

респіраторним інфекціям, що надає проблемі 

значного клінічного, соціального та 

економічного значення [5]. 

Мета дослідження: розробити 

лікувально-реабілітаційний комплекс, на 

основі встановлення причинно-наслідкових 

зв’язків, алгоритму діагностики та лікування, 

психофізіологічних особливостей хворих 

працездатного віку з дорсопатіями для 

покращення якості їх життя.   

Матеріали та методи: Під нашим 

спостереженням знаходилося 83 пацієнта з 

супутнім діагнозом дорсопатії, які 

лікувалися в різних відділеннях клінічного 

санаторію «Роща», що є клінічною базою 

кафедри спортивної, фізичної та 
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реабілітаційної медицини, фізичної терапії, 

ерготерапії Харківського національного 

медичного університету. 

Переважна кількість пацієнтів, що 

перебували під спостереженням - 74,3%, 

були у віці 45-55 років, хворих у віці 55-65 

років - 15,7%, старших 65 років - 4,3%. 

Вивчення впливу лікувально-

реабілітаційного комплексу проводилося у 

фізіотерапевтичному відділенні клінічного 

санаторію «Роща», де проходили лікування 

55 пацієнтів, які знаходились на лікуванні в 

різних відділеннях закладу, та у яких діагноз 

дорсалгії був супутнім. 

Контрольною була група, що 

складалася з 28 пацієнтів, які лікувались 

амбулаторно у травматолога поліклінічного 

відділення, та яким призначали тільки 

медикаментозну терапію, що включала 

нестероїдні протизапальні препарати, 

спазмолітичні та знеболювальні засоби та 

терапію основного та інших супутніх 

захворювань. Цій групі пацієнтів засоби 

фізичної терапії не застосовували. 

Проводилось змінне магнітне поле 

низької частоти за допомогою портативного 

терапевтичного апарату «МАГ-30», 

впливаючи на попереково-крижову ділянку. 

Сила магнітної індукції 30 мТл, експозиція 

10-15 хв. Методика стабільна. Процедури 

проводились кожного дня. 

Послідовно, після проведення 

магнітотерапії, призначались синусоїдально - 

модульовані струми за допомогою апарату 

«Ампліпульс-5», з частотою модуляції 100-

120 Гц, глибиною модуляції 25-50% при 

гострому болю, та при стиханні больових 

відчуттів частоту модуляції знижували до 50-

70 Гц, а глибину модуляції підвищували до 

75-100%, розташування електродів 

здійснювалось таким чином, щоб електроди 

були в різних площинах - попереково-

крижовій зоні та надлобковій області. Курс 

лікування - 10 щоденних процедур. 

При стиханні болі до комплексу 

включали щадний масаж попереково-

крижової ділянки впродовж 20 хв. та 

розроблений нами комплекс вправ 

лікувальної фізкультури, що проводився 

хворим до масажу. 

Також до лікувально-реабілітаційного 

комплексу додавали радонові ванни, що 

призначались після всіх процедур. Радонові 

ванни призначались тривалістю 10 хв., 

температура води 36-37°С, концентрація 

радону 40 нКи/л, курс лікування 10-14 

процедур, які проводились кожного дня. 

Нами був розроблений комплекс ЛФК 

для хворих з дорсалгією. Комплекс ЛФК 

складався з вступної, основної, заключної 

частин та з 25 вправ. Заняття проводилось в 

залі ЛФК в вигляді індивідуальних або мало 

групових занять. У вступній частині було 5 

дихальних вправ, основна частина 

складалась із 15 спеціальних вправ, що були 

направлені на покращення кровообігу в 

попереково-крижовій ділянці, зменшення 

больових відчуттів. Всі вправи виконувались 

в середньому та повільному темпі, з 

вихідного положення лежачи на спині та 

животі, а також - у коліно-ліктьових 

положеннях. Вправи повторювались 8-10 

разів, дихання вільне, без затримки. 

Наостанок, в заключній частині хворим 

пропонувались 5 вправ в положенні стоячи - 

ходьба з високим підніманням колін, 

напівприсідання, ходьба по залі. Тривалість 

занять становила 20-25 хв. 

Отримані результати: у пацієнтів 

основної групи ми відзначили більш 

виразний вплив застосування лікувально-

реабілітаційного комплексу при дії на 

больові відчуття у попереково-крижовій 

ділянці, шо дало нам змогу рекомендувати 
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зменшення кількості медикаментозних 

препаратів до середини курсу лікування. 

Таким чином, комплексне лікування 

хворих з дорсалгією істотно виливало на їх 

стан, поліпшуючи адаптаційні реакції 

пацієнтів. Це проявлялося зростанням у 2 

рази кількості досліджуваних, що мають 

реакцію «активації», за рахунок зменшення 

кількості хворих, які мали реакцію 

«тренування». Разом з тим, ми думаємо, що 

реакція «хронічного стресу», яка практично 

не змінилася в процесі лікування, пов'язана з 

наявністю у пацієнтів загострення 

соматичної патології. 

Проведене лікування справило 

позитивний вплив на загальне самопочуття 

пацієнтів. Уже до середини курсу хворі 

основної групи повідомляли про зменшення 

частоти та інтенсивності головного болю, а 

до завершення терапії лише у 5% зберігалися 

незначні залишкові прояви. Також 

спостерігалося зниження рівня 

дратівливості, покращення пам’яті та 

когнітивних функцій, нормалізація 

засинання, а сон ставав глибшим і 

тривалішим. Протягом усього курсу 

лікування у жодного з пацієнтів не було 

зафіксовано випадків непритомності чи 

вегетативно-судинних кризів. Усі пацієнти 

зазначили зростання рівня активності та 

працездатності. 

Після проведеного лікування було 

виявлено, що рівень тривожності 

зменшувався, зменшувалася кількість хворих 

основної групи, які перебували в депресії, а 

пацієнтів, у яких визначалася норма за 

рівнем тривожності і депресії, ставало 

більше, при цьому збільшувалася кількість 

пацієнтів, які перебували в «пограничному 

стані» за рівнем тривожності і депресії. У 

групі контролю таких змін не відзначено. 

Висновки. На основі порівняльного 

аналізу використання різних підходів до 

лікування дослідили вплив реабілітаційних 

заходів у хворих працездатного віку з 

дорсопатіями та для впровадження в 

лікувальні заклади охорони здоров'я 

розробили лікувально-реабілітаційний 

комплекс, який складається з застосування 

змінного магнітного поля низької частоти, 

синусоїдально-модульованих струмів, 

щадного масажу попереково-крижової зони, 

курсу радонотерапії в вигляді загальних 

радонових ванн, комплексу спеціальної 

лікувальної гімнастики та дієтичного 

харчування, що покращує загальний стан 

хворих, сприяє зменшенню больових 

відчуттів, покращує адаптаційні реакції 

організму, зменшує рівень тривожності та 

депресії, що покращує якість життя та 

обґрунтовує доцільність використання його в 

терапії даної категорії хворих. 
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